



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГЬУБЛОМ ШОЛУМИ!

# ВАТАНАШ РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 7-муьн июнь 2019-муьн сал №23 (2006).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

-ФОРУМ-

## Десдей Догъисту э ПМЭФ-2019

Э Санкт-Петербург сер гурди Петербургски гърейхэлгъуле экономически форум-2019 (ПМЭФ). Э кор эну бэхх вегурдене десдей эз Догъисту э сервори э ръхбер республике В.Васильевоз.

Бинелуле мероприятиегъ гирошдет эз 6-муьн те 8-муьн июнь э Конгресс-бирмуьнушие меркез «Экс-пофорум». Э гърейгой программэ э пушо бердеи Петербургски гърейхэлгъуле экономически форумэ гирошдет дурьужде мероприятиегъ, корлуле форумго, вохурдегъи эн бизнес-жэгъимет.

Э мейду ПМЭФ, ръхбер РД В.Васильев гировунди е жерге корлуле вохурдегъи, э у хьисоб э Сернушьевоз меслихъэз ръхберго АО «Фарм-стандарт» В.Харитоновоз, ве гьемчун э серворго, ве гьемчун э СКФО эри пуьрушсохи приоритеттгъоре ве бинелуле тарафгъ-

ой парамеди иповлере. Сернушь Догъисту бэхх вегурди э гъэдотлуле себэхъине хурекхурдеи ве пленарни сессие «Сбербанк», э гурдлеме пуьрушсохие коммисие эн Хьуькуьметлуле меслихъэз Уруссетлуле Федерацие э товун пуьруш «Э кор венгесдеи миллетлуле проектгъоре: минкигъо ве гьомгъуволуле поисдеи регионални бюджетгъо» э зир сернушьи суьфдеи жигегир Ръхбер эн Администрацие Президент РФ С.В.Кириенко ве гьемчун э гърей гиргине шуьлхон э гьисубт: «Уруссет э Каспийски регион. Парамеди э



биегъо гърейхэлгъуле алвери».

Э гърейгой форум гъл кешире оморет размендигъо э МРСК «Уруссетгъо», Хьуькуьметлуле корпорацие «Урустех», ФГУП «Почта Уруссет» ве унигъево.

Э гърейгой десде Суьфдеи жигегир эн Сернушь Хьуькуьм РД Г.Гусейнов, министр информатизацие ве мескенлуле парамеди РД Г.Султанов, ври ръхбер эн Агентство э товун сэхъибери ве инвестициегъо Республике Догъисту Г.Гасанов.

-ЭКОНОМИКЕ-

## Диеш дурь инвестиционни проектгъой АПК

Э зир ръхберети Сернушь Хьуькуьм Догъисту А.Здуновоз гирошди гурдлеме Эн Республикански коммисие э товун гировунди конкурсегъоре эри доре хьуькуьметлуле кумеки э инвесторгъо, э кор венгесденегъо инвестиционни проектгъоре э республике.

Коммисие фегъм сохди дурь фикиргъоре, расисенигъо э инвестиционни проектгъо: «Вокурде шетилхонне комплекс ООО «Дору-агрохолдинг» э дигъ Шамхал-Термен э шегъер Махачкале» ве «Вокурде Дербентски шоробе-коньячнии завуд э шегъер Дербент» ООО «Дербентски шороб сохденегъо компание».

Веровундегор эн гъэрхундуле Агентство э товун алверсохи ве инвестициегъо РД Г.Гасанов э пушо нори проектгъоре.

Вокурденки Дербентски шоробе-коньячнии завуд э шегъер Дербент э пушо норе оморэ вокурде объектгъоре расунденегъи овхъолетгъоре эри гунжунде тозе молведешденегъи корхонегъо э кор венгесде гьисидигъо хоме моле э бине эн хозяйствегъой Дербентски, Сулейман-Стальски, Магарантентски, Табасарански, Каякентски, Дахадаевски ве Кайтагски районгъо.

Завуде гьисиди гьеймогъине технологиегъо, чуминки дорени расунде гундурье риз хьирлуле молведешденегъи э корхонегъо ве миду уре минки



э биегъо бире еки эз бэхх шороб сохденегъо отрасле э регион.

Сергурдегор эн инвестиционни проект – ООО «Дербентски шороб сохденегъо компание».

Э плангъо гурье, гъэдер корсохдегоргъо э завуд гунжунде миев э кунди 180 одомигъо, э гъэдер вэхди у кор сохденегъи корсохгъо расунде миев диеш 600 корлуле жигегъо.

Э имбурузине руз инвесторгъо сер гурдет э кор венгесде проектгъоре, э кор венгесде оморигъо сэхъиблуле овготгъо гунжунде оморет 1,9 млрд монетгъо. Э кор венгесде миев коньячнии корхоне, э гьонине вэхд завуд ведешденегъи ве фурухдени шампански ве шоробгъо. Эзуи бэгъэй сергурдегоргъо э план норет вокурде оптово-бэхх

сохденегъо бине ве кошде онгур доргъоре э мескен 50 га.

Бинелуле кор эн вокурде оморенегъо шитилхонне комплекс фурсорэ оморэ э кошдеи томатгъоре.

Э план норе оморигъо урожай э е сал, гунжунде миев 2500 тонн.

Э шитилхонне комплекс гунжунде миев э кунди 200 корлуле жигегъо. Гьеммесалине налогови дарафдеи э бюджет гунжунде миев э кунди 85 млн монетгъо.

Э артгъой пуьрушсохдеи коммисие гьобул сохде оморэ гьэронне э товун доре статус суьфдеи нуботлуле инвестиционни проект Республика Догъисту бинелуле инвестиционни проект.

Э у гурье А.Здунов гъллулгъу доре э жугъобдорлуле структурегъо э лап куьхъэ вэхд дешденегъо гереклуле документгъоре э Хьуькуьм ве денешире эри веровунде гьемме егъине гъэрхундигъоре, ве гурьудегъо э инвесторгъорево.

«Денишит э карасдигъо, э комигъорекэ ишму кор сохдени. Хьэрекети сохит э кор венгесде ижире инструментгъой кумекире, комигъоки герек», - гулди премьер-министр республике.

## НОВОСТИ

Делегация Дагестана во главе с руководителем республики Владимиром Васильевым приняла участие в работе Петербургского международного экономического форума ПМЭФ-2019.

На площадке Петербургского международного экономического форума состоялась встреча Главы Дагестана В.Васильева с Генеральным директором ФГУП «Почта России» Н.Подгузовым. На встрече обсуждены вопросы, связанные с подготовкой специалистов для почты на базе одного из учебных заведений среднего профессионального образования республики. Подписан Меморандум о взаимодействии в сфере совершенствования и развития федеральной почтовой связи на территории Дагестана.

В рамках Петербургского международного экономического форума ПМЭФ-2019 состоялась рабочая встреча Главы Дагестана В.Васильева с руководителем Республики Карелия А.Гарфенчиковым, на которой стороны договорились развивать торгово-экономическое, научно-техническое, социальное и культурное сотрудничество регионов.

В рамках Петербургского международного экономического форума ПМЭФ-2019 состоялась встреча Главы Республики Дагестан В.Васильева с руководителем ОАО «Фармстандарт» В.Харитониным. Стороны обсудили возможное взаимодействие и сотрудничество по вопросу создания в регионе Центра ядерной медицины с диагностикой методом позитронно-эмиссионной (ПЭТ) и компьютерной томографии (КТ), а также Центра лекарственной противопухляковой терапии.

В первый день работы Петербургского международного экономического форума Глава Дагестана В.Васильев принял участие в заседании консультативной комиссии Государственного совета РФ по вопросу «Реализация национальных проектов: возможности и устойчивость региональных бюджетов».

На цифровизацию сетевого комплекса Республики Дагестан МРСК Северного Кавказа намерена инвестировать порядка 10 млрд рублей. Об этом рассказал журналистам директор компании Биталий Иванов.

Глава Республики Дагестан В.Васильев провел заседание Антитеррористической комиссии региона, на котором были обсуждены профилактические работы с лицами, подверженными идеологии терроризма в образовательной сфере, молодежной среде, которые отбывают наказание в виде лишения свободы.

Под руководством Председателя Правительства Дагестана А.Здунова прошло заседание Республиканской комиссии по проведению конкурсов на предоставление государственной поддержки инвесторам, реализующим инвестиционные проекты «Строительство тепличного комплекса ООО «Югагрохолдинг» в поселке Шамхал-Термен г.Махачкалы и «Строительство Дербентского вино-коньячного завода в городе Дербент» ООО «Дербентская винодельческая компания».

Эксперты Северо-Кавказского филиала Главгосэкспертизы России изучили представленный после корректировки проект реконструкции подстанции ПС 330 кВ Дербент, проводимой в рамках строительства воздушной линии электропередачи 330 кВ Артем - Дербент.

В Дагестане продолжается борьба с саранчой, как авиацией, так и наземной техникой. Фитосанитарная обработка ведется в окрестностях города Южно-Суужукумска и в селе Ортагобе Ногайского района.

В рамках ПМЭФ-2019 состоялась рабочая встреча Министра РФ по делам Северного Кавказа С.Чиботарёва и председателя Юго-Западного банка Сбербанка Е.Титова. В ходе встречи обсуждались вопросы комплексного взаимодействия по социально-экономическому развитию регионов Северного Кавказа, реализации инвестиционных проектов, поддержке малого и среднего бизнеса. Также рассмотрены 12 потенциальных инвестиционных проектов объемом 20 млрд рублей.

В Дербенте состоялся финальный этап обучения международной медиашколы «Махачкала-2019». Мероприятие является совместным проектом Фонда Горчакова, ассоциации «Русско-Балтийский медиацентр» и информационного агентства REGNUM. Своим опытом поделились главные редакторы, корреспонденты СМИ, ТВ и радио, SMM-специалисты и блогеры со всех уголков России.

В рамках реализации программы по обеспечению жильем нуждающихся в улучшении жилищных условий и вставших на учет до 1 января 2005 года инвалидов боевых действий и ветеранов боевых действий, а также членов семей погибших (умерших) инвалидов и ветеранов боевых действий, министром труда и социального развития РД И.Мугутдиновой подписан приказ о выдаче 61 свидетельств на улучшение жилищных условий.

Сотрудники правоохранительных органов в Дагестане провели выемку документов в Комитете по лесному хозяйству. Силовики на двое суток задержали руководителя ведомства Алибега Гаджиева и нескольких сотрудников ведомства. Они задержаны в рамках расследования фактов выделения земельных участков, расположенных в природоохранной зоне.

В Дербенте открылся новый офис ПАО «Дагестанская энергосбытовая компания». В нем созданы удобные и современные условия для потребителей. Жители Дербента и близлежащих районов смогут оплатить счет за электричество, открыть лицевой счет, получить консультации квалифицированных специалистов, оставить свои заявки и жалобы, оформить необходимые справки.

Все детские оздоровительные лагеря Дагестана устранили нарушения правил пожарной безопасности, сообщила пресс-служба Главного управления МЧС России по республике. В ходе проверок, проведенных во всех 28 детских лагерях республики, специалисты выявили 311 нарушений требований норм и правил пожарной безопасности, которые все на сегодняшний день устранены.

## -ЭКОНОМИКЕ-

## Э рэхь гилмлюе-технологически параменди

Э гурдлемей Хьюкуым Догьисту э зир рэхьберьети премьер-министр А.Здунововоз пурууш сохде оморебу Концепцие эн гилмлюе-технологически параменди республике, нушу доре оморебуго э Министерство корхоне ве энергетике.

Рэхьбер министерство С.Умаханов гурдири, ки проект Концепцие э кор венгесде омори э гэрэй э кор венгесде э республике Стратегие гилмлюе-технологически параменди эн Уруссиетле Федерации, тогин сохде омориго э Буйругь Президент РФ ревоз э мегь декабрь 2016-муын сал.

Министр нум дори бинелуе везифегьоре эн гилмлюе-технологически политикей республике э Концепцие ревоз – виде суьфде нуботлуе тарафгой параменди гилмле, технологигьоре ве техникере, параменди эн инновационни корихохи, муьхкем сохде ологьигьоре э гэрэй гилмлюе-технологически сфере гьем-муын сферей молведешендерево.

С.Умаханова гьемчун риз кеши бинелуе тарафгьоре ве корегьой э кор венгесденигьой хьюкуьметлуе политикере э гилмлюе-технологически параменди Догьисту.

Э план мероприятияго э товун э кор венгесдеи Концепциере э суьфдеи гьэдер вэхд (2019-2020-муын салго) денишире оморот гунжуйнде меркезгой эн гилмлюе-технологически параменди э суьфде нуботлуе тарафго.

Министр диеш гурди, ки э хьисоб бинелуе мероприятиего дори э кор венгесде фикиргьоре э товун бэхь вегурдеи э програмьгой кумеки дорей жейлее мескенгьоре э гунжуйнде концентраций феьмосохгьоревоз ве гьемчун э кор венгесдеигьоревоз.

Э инжо гьемчун вегурде оморот э хьисоб расунде параменди э гьили ве жовоне гилмлюе-технологически мэгрифет, дешенде технологически богьчегьой

гьилире.

Эеки э уревоз, чьтам мэглум сохд рэхьбер ведомство, э план дешенде оморот ве э кор венгесде оморот фикирго э товун хьозур сохде инженерни корсохгьоре эри гунжуйнде технологически отрасль экономикаей республике.

Гурдиренки э товун дуьимуйн гьэдер вэхд Концепцие, С.Умаханов риз кеши, ки э кор венгесде плангой мероприятиягьоре э товун уре э кор венгесде э пушо нори э 111-муын квартал эн 2020-муын сал.

Гоф зерей хушдере э товун план э кор венгесдеи Концепциере гурдири жигегир Сернуш Гурдлемей Хэлгы РД М.Махмудов, Суьфдеи вице-премьер Г.Гусейнов, веровундегор эн гьэрхундигьой сернуш Гурдлемей э архитектура ве вокурдеи шеьгергьоре РД Н.Гусейнов.

Фикиргьоре гьемчун дешендет ректорго эн институтгой республике, рэхьберго эн э жергей дурьуйнде молведешендигьой корхонегьой, комигьойки риз кеширет э товун вес нисе сохдеи сенигьэторсохгьой. Э у товун гуре А.Здунов э эр овурди э жигебирегьорго э товун жумьсдеи эн фэхьлее сенигьэторго WorldSkills Russia, э боржбергьой комикки Догьисту жедлдуь бэхь вегурдени.

Сернуш Хьюкуым боворини, ки э боржбергьой кумеки мидут эри зуге хьозур сохде корсохгьоре: «Меркезгой компетенцигьой, комигьойки дерут э сенигьэтуьге технически училишгьой, техникумгьой, гереклуе гьэнохогьой рэхьбергьой молведешендигьой корхонегьой, кумеки дорей универсти-

тетго ве Хьюкуым, бэхь вегурде э боржбергьой, вохурде э хубтее сенигьэторсохгьоревоз кумеки миду э студентго зерев сохде дананигой хушдере».

Эзуновлейге э гурдлемей Хьюкуым пурууш сохде оморебу гунжуйнде тозеден сохдеи инфраструктурей рэхьберьетиере э инвестиционни мейдонгьоревоз.

Веровундегор эн гьэрхундигьой министр экономика ве мескенлук параменди Догьисту Г.Султанов риз кеши, ки еки эз хайрлуе теьгерго хуб сохдеи инвестиционни гьоворе гьисди гунжуйнде хушлуе овхолетго эри норе тозе корхонегьоре.

У гьемчун ихидилот сохди, ки сер гурденки эз 2012-муын сал эз республикански бюджет доре оморебу 1,1 млрд монетго эри вокурде инженерни инфраструктура ре эри 9 инвестиционни проектго. Э гьонине вэхд 4 эз э проектго э кор венгесде оморот.

«Гировунит феьмосохире: ченд гьэдер эз уго инвестиционнигьой. Э у товун гуре чоре жуьбдорлуь – и егьинлуе игьроги, хорире нисе доре угьоре, ки нисе гунжуйндегьой корлуе жигегьой, овурде инвестицигьоре»,- нори визифере э пушой ведомствогьой А.Здунов.

Суьфдеи жигегир сернуш Хьюкуым Г.Гусейнов э пушо нори гурд сохде э э рэхьберденигьой компание гьемме инвестиционни мейдонгьоре. «Э хэл ме гуре, эри энугьой мие бу э жуьбдорлуе рэхьбер. Э артгой гировунде омориго инвентаризацие вихде, чь сохимге э и мейдонгьоревоз»,- жуьб до у.

А.Здунов гьувор дори фикир Г.Гусейнове ве э эр овурди, ки гьемме э кор венгесде омориногьой Догьисту инвестиционни мейдонгьой ве индустриални богьчегьой везифе норот эри гунжуйнде тозе корлуе жигегьоре.

кор венгесде уре э зиедигьой гьэдеревоз дори эри жэгмет. Оммо э у гуре гереки гунжуйнде овхолетго эри кор ве мерэгьул сохде одомигьоре. Э ишму иму винирени гьэрорномеи эн омбаре четиниьой. Имуре гьейсэгэт лап гереки синогьой одомигьой, комигьойки даньсденуь гьэрор сохде везифегьоре. Боворинуйм, эеки э ишмуревоз иму мисохим омбарте»,- руь бири эки коллегегьой В.Васильев.

Сернуш Хьюкуым РД А.Здунов э тараф хушде гурди: «Иму э пушо нисе нореним асанте везифегьоре – уло жуьбдорлуьнуьт, оммо мерэгьулнуьт. Четине жигегьой дешенде оморенуьт э феьмосохи, оммо песде одомигьой кор сохденуьт э е дешде ве расиренуьт э барасигьой».

Бесгунбергьой конкурс эн рэхьбергьой, пушоте биригьой зирдеси дивунчи э Бутырски районни дивун Москов, вегурдигьой э республике жигей сервор отдел эн Министерство девлет Догьисту гурдире, ки гьеммише четини ведарарде эз хушлуе жиге: «Ме кор сохдебурум э екиге сфере, оммо ме хьайфбери нисе кеширенум, ки гьейсэгэт э министерство кор сохденум. Энегер гьисдиге воиге чьунгере дегих сохде, герек нисди денишире э гьомие-гьэдер иловале, меселен, гьэдер мегьине муьзд жофировоз, эз товун, ки туь васирени, ки бэхь вегурдени э дегихигьой эки хуби, овурдени келе доревор»,- боворини М.Абагарова.

Бегьем сохдени вохурденере бэхшвигьоргой гохсохи дув э екиревоз рази бирет э уревоз, ки гоф бири хайрлуь эри гьемме тарафго: э биней энугьой э хьисоб гьемме гурдире омориго хосденуьт ве фикирдере, кор э товун овурдеи бесгунбергьой конкурс э рэхьбергьой юриохи регион диеш гировунде миев.

## -ФЕСТИВАЛЬ-

## Догьисту – Брикс

Ки фикир мисохд, ки Махачкале э э хубе руз мибу биней овурдеи мэгрифэтлуе гьувотгьоре эз гьеммеи гьуллом? Оммо гьемме келе, мэгнолуе гурд бири э дурьуйнде шогьнишонгой гьуллом, ве фикир сохим, ки мерэгьгьой корсохигьой базургенди фуьрсоре миев э чьукле республике э гьирогь Каспий... Оммо и гьечуьни: Догьисту э э рузгьой кура сохди э хори хушде театральни дешегьоре э гэрэй 1 гьэрэйхэлгьие фестивал «Суьхуйрлуе гьуллом театр тикмегьой эн вилетгьой БРИКС».

Хубе бирмунушгьой хушдере овурдет Бразилие, Индие, Китай, ЮАР ве регионгой Уруссиет – шеьгергьой Мытши, Евпаторие, Вологда ве Волгоград. Омбаргьой эз уго бирмундет томошгьоре э томошсохдегорго.

Чьтам бири, ки Догьисту бири театральни шогьнишон эн вилетгьой БРИКС? Гурдиренки «Игидго вегурденуьт шеьгергьоре», сервор эн Догьистонтуе театр тикмегьой А.Яхьяева вегурди кумеки эз Гьэрэйрегионални координационни гурдлемей молведешендегорго ве алверчигьой

денутго э жуьр-бе-жуьре вилетго, оммо мерэгьул гьисдигьой параменди базургенде ологьигьой, имбуруз гурдирени э республикеимугьой гьирошдени А.Яхьяева.

Эри гьерки эз уго фестиваль – и минкинни зиедте фирегь сохде мэгрифетлуе ологьигьоре, вегурде синогьой коллегегьоре, ихидилот сохде э товун хушде ве э товун вилет хушде. Э и гоф гурдиреи одомигьой ве базургендигьой хьэсуьл оморенуьт тозе проектго, тозе фикирго.

Рэхьбер бразильски дешде



гьемчун эз Министерство базургенди республике. Гьэрор сохди овурде хубе нушудорегоргой театр тикмегьоре э ватан хушде.

«Иллэзория» Игорь Година Роща риз кеши, ки лап шори бире гунгьой республике ве гьемчун эн лап хубе гьэрэйхэлгьие проекте.

Э 2017-муын сал театр тикмегьойму берди э э эз бирмунушгьой фестивал тикмее дешегьоре «Образцовфест» э Москов бирмунушере «Очугь гьиримизине елкенгьоре».

Дениширенки «Очугь гьиримизине елкенгьоре» дув сал пу-

Ме гурдиренуьм согьбоши эз гунжовурдегорго эри ологьигьоре. Имидлуь биренуьм, ки и фестивале мибу дуразе гьулмуьр. Дуьлшорим, ки иму дануьсдеи оморот э синох нисдигьой эриму регион.

Э инжо зигьисденуьт рэхьме-



шоте, ме мэхьтат биберируьм, – ихидилот сохдени Н.Кузина, рэхьбер Депортамент базургенди эн Гьэрэйрегионални координационни гурдлемей молведешендегорго ве алверчигьой. – Ме винирем лап хубе кор эн сенигьэторсохгьой кор хушде, ве песде вохурденки э рэхьбергьой эни дешегьоревоз, э пушо норем кор сохде э сер екуьле проект. Лап разинум, ки рэхьбергьой республике кумеки дорет э э сергурдеи, ве имбуруз иму инжойму.

– Иму шорим, ки, не днишире э гьемме четинигьой, иму дануьсдейм э жиге овурде эз зуревоз гьисдигьой метлебе. Фестивал кура сохди одомигьоре, зигьис-

дуьле ве очугь одомигьой, ве иму имиьдуь биреним, ки э рузгьой фестивал мимин омбаре жигенлуе достримечательностьгьоре, гурди у.

Рэхьбер эн театр «Инала театре» эз ЮАР Д.Янг гурдиреи согьбоши эз гьеммежи, ки бэхь вегурдиге э гунжовурдеи формуле.

– Дешдей иму э сафарире гьич фурмуш ни соху. Э суьфдеи нубот, иму винирем Догьистуре. И лап раче республикеи э гьошире базургендерево ве гьемчун гунгьосевене одомигьоревоз. Иму миберим э хушдеревоз лап герме ервурдигьоре ве э биевгьой э шориревоз гье гене миейм э инжо, – гурди гунгьой эз ЮАР.

## -КАДРЕГЬО-

## Вохурдеи э бесгунбергьой конкурсевоз «Догьистуйме»

Сервор Догьисту В.Васильев вохурди э бесгунбергьой конкурсевоз «Догьистуйме», феьм сохде оморенуьтго эри норе э жуьбдорлуе гьуллуьгьигьой э органгой хьюкуьметлуе хьюкуьм ве жигенлуе хушден рэхьберсохи республике.



Э эр мисорим, э арт конкурсни вихдени эз шеш гьозор бэхшвигьоргой омбартэ э гэрэй рэхьберлуе корсохгьой даррафдет 54 одомигьой. Эз уго 23 бесгунбергьой вегурдигьой кор, э унигьоревоз э имбурузиен руз пировунде оморени жедллуе кор.

Чьтам риз кешире оморебуе э сервор Рэхьберьети ревоз э товун пуруушгьой хьюкуьметлуе гьуллуьгьохой, корсохгьой ве хьюкуьметлуе бэхшгой Администрацие эн Сервор ве Хьюкуым РД А.Исрапиловевоз. Омбаргьой эз бесгунбергьой расирет э гунжуйнде сенигьэторлуе барасигьой э кимигьой сферегьой, э и хьисоб э бизнес, гьеммеи энугьой богьдгой конкурс гьирошдет хундере э программей МБА «Параменди мескенгьой» ве дешенде оморот э социално вожилуе жэгмет-политически мероприятияго. Э гьонине вэхд кор-

луе рэхьбериревоз хьозур сохде оморени э жерге фикирго э жигегьой жигегирго рэхьбергьой органгой хьюкуьметлуе хьюкуьм.

Сервор Догьисту гоф сохдени э бесгунбергьой конкурсевоз мерэгьул бири, чь фикир сохденуьтге уго э товун биевгьой. Э у гуре у риз кеши – рэхь рэхьбер гурдиди, оммо имбуруз республикере гереки хуб хьозур сохде оморотго рэхьберго.

Имбуруз иму феьм сохденим, ки гьисди те эхир бегьем сохде не омориго планго. Гьейсэгэт ме виниренуьм кандидатгьоре э жигей сервор район, рэхьбер школе. Ишмуре гурд сохдени воиге депши сохде эки хуби неки зиндегунни хушдере, оммо гьемчун зиндегундере э республике. Имуре гьисди минкинни гьимет доре минкингой имуре, минкин гьер одоми ве э

-МИГИД-

# Руз Уруссиет

12-муын июнь вилеет иму нушу дорени вожиблуге хуькуьметлуге мигиде – Руз Уруссиет, енебуге Руз гьобул сохдехи Декларациере э товун хуькуьметлуге суверенитет Уруссиет, чьтам нум гирде оморобу и мигид те 2002-муын сал. И гьисди еки эз гьемме жогиле мигидгьоз э вилеет.

12-муын июнь 1990-муын сал суьфдеи съезд хэлггьуге депутатто РСФСР гьобул сохди Декларациере э товун хуькуьметлуге суверенитет Уруссиет, э комики эрзо сохде оморобу сервори Конституцие Уруссиет ве гьонунгьой энэ. Эки энэ вэхд омбарго эз республикегьой СССР гьобул сохдибурт гьэроромеи э товун суверенитет хуьшде, унегурьне и документ гьобул сохде оморобу э овьолет, кей республикегьой дуй э пессой еки биребурт бимихьтожлуге. Вожиблуге бэхх э муьхкелмуьй уруссиетлуге хуькуьметлуге бири гьобул сохдехи тозе нум эн вилеет – Уруссиетлуге Федерацие.

Гьэзгьигьэт 12-муын июнь эз бимихьтожи бэгьэй Уруссиетлуге федерацие гьобул сохди гьемчун суьфдеи Президенте ве гье э и руз, оммо э 1991-муын сал гиросхдеш суьфдеи э торих вилеет гьемхэлггьуге рэхьое виждегьой президент, э комики бесгьун берди Б.Ельцин. Гьэзгьигьэт у э буйругь хуьшдеревоз э 1994-муын сал 12-муын июнь дори хуькуьметлуге мэгьлэнои, ве хуьшдехи мигид вегирди нум – Руз гьобул сохдехи декларациере э товун хуькуьметлуге суверенитет Уруссиетлуге Федерацие. Дирте, эри асанти, уре нум доре оморобу Руз бимихьтожлуге.

Оммо суьфдеи хьэркетигьоре гуьнжунде бинелуге хуькуьметлуге мигиде, комики мибисдо хьисоб сохде, чун тосе торих Уруссиет, нушу доре оморобу екем бирач. Э гьэрэй хэлгг у тахбир сохде оморобу э журь-бе-журье жире, ве пуьрсуьшгьой моглугь энэ салгьо бирмундехибуьт пуре неварасиреи э гьэрэй уруссиетгьой мэгьлэнои эн мигиде. Эри омбарго 12-муын июнь бири е руз игеш эн фориэгьэти, кей гьэмел миев э гьерко бисдо э фориэгьэти енебуге э даче кор сохде э хори. Ве недешире э у кор, ки э е жерге шегьергьой Уруссиет гиросхдеш-



бируьт жэгьиметегьерие гешдегьго, оммо ужире фирегьи небу.

Оммо официальные нум хуьшдере, чун Руз Уруссиет мигид вегурди энжэь э 1-муын февраль 2002-муын сал, кей э гьувот хуьшде дарафди тозе Жофолуге кодекс РФ.

Э 2001-муын сал В.Путин нушу доре э Кремль э межлуьслуге гьобул сохдехи э гьузет Руз гьобул сохдехи Декларациере э товун хуькуьметлуге суверенитет Уруссиет, Президент РФ В.В.Путин гурди, ки «Эз и документ сер гирди хьисоб эн тозе торих иму. Торих эн демократически вилеет, бине сохде омориго э жэгьиметлуге азадигьо ве сервори гьонун. Ве бинелуге мэгьлэнои энэ – бараси ве хуьшжолуьй граждангьо».

И мигид азади, жэгьиметлуге шолуми ве никие разименди эн гьемме одомигьо. Имбуруз Руз Уруссиет омбарте вегурдени ватанхое хосиетгьо ве бирени нишоне эн миллетлуге еклуьй ве жэгьиме жуьгоборлуьй эри имогьине вэхд ве биевгьой вилеет иму. И мигид азади, жэгьиметлуге шолуми ве никие разименди гьемме одомигьо э бинелуьй гьонун ве дузгунлуьй.

Э и руз э гьеммее вилеет гиросхденуьт омбарте хьисоб межлуьслуге ве мигидлуге мероприятегьго, э комгоьки бэхх вегурденуьт зигьисдегоргьой вилеет иму гьемме жирей салгьой гьумьур. Э Кремль Президент Руз Уруссиет дорени Хуькуьметлуге премиерегьо эн РФ, ве бинелуге межлуьсгьо, гьелбетте, гиросхденуьт э шегьер Москов э Гьирмизине мейду ве варасдени э буьзурге салитевоз э гьузет Руз Уруссиет.

Гьазизе хундегоргьойму, эз дуьли, жуни омбаракбу сохденим ишмуьре э и мигидевоз ве хосденим эришмуь зигьисде э шолуми э зир темизе асму э овьолет динжи ве бэхдевери э кифлетгьой хуьшдеревоз.

-РУЗ ГЬЭЛХЭНДИ ГЬЭИЛГЬО-

# Мигидлуге концерт э меркез

## «Жасмин»

Э Дербенд 1-муын июнь э биней меркез мэгрифет гьэили «Жасмин» гиросхди мигидлуге концерт, бесде омориго эки Руз гьэлхэнди гьэилгьго.

И мероприяте идоре сохде омори э шегьерлуге рэхьберьетиревоз эн соводи. Э гьэрэгьой мигидлуге мероприяте мэгрифетлуге коллективгьой гьэили эн шегьерлуге богьчегьой гьэили нушу дорет э вежегьисдене нумиргоревоз, мэгьлэнои ве хундеи дестонгьо э товун дусди. Э гьэрэгьой мероприяте бинелуге сенигьэткор э рэхьберьети соводи шегьер Дербенд И.Гаджиева гурди гофгьой согьбошире э коллективгьо гьеммий соводлуге идоре эри муьбет ве вараси-

ре, ве гьемчун дузе омонет э параменди одомигьо ве бэхширигьер гьэиле э гьузетлуге граматегьоревоз. Геречи риз кешире, ки Руз гьэлхэнди гьэилгьго – и неки шоре мигид эри хуьшдени гьэилгьго, оммо гьемчун ерорувурди эри жэгьимет э товун гереклуьй гьэлхэнд сохде ихдиригьой гьэилгьго, эри гьемме гьэилгькееле ве параменд бу мозолуге овьолет, хуну ве кор соху э юшу хьэз омориго коргоревоз ве э биевгьо бубхе дедегьо-бегьегьо ве граждангьой вилеет хуьшде.



-ЖЭГЬИМЕТ-

# Суьрхьине тегьергьой руьхьлуьй

Э Догысту 20-муын апрель 2019-муын сал сер гирди 2-муын республикански конкурс «Суьрхине тегьергьой руьхьлуьй», идоресохдегор эн комики бири Департамент соводи ве гилми Муфтият РД.

Конкурс фьурсоре оморобу эри звер сохдехи руьхьлуге, морально-этически, ватанхое базургенди гьемме салгьой гьумьур ве социальни дедсегьой моглугь эн республике Догысту.

Э и конкурс дануьсдет бэхх вегурде несигьэт вегурдегоргьо эн богьчегьой гьэили, хундегоргьой школегьо, соводлуге идоре гьо миене сенигьэтлуге соводи ве вузгьо.

Конкурс гиросхди э се этап.

Имисал шегьер Дербенд бири рекордмен э гьэрэй хьисоб бэхшевиригьо келете тешкопелуге салгьой гьумьур. Эри гиросхденуьт эн конкурс ве винире хьозурлуьги эн мэгрифетлуге нумиргьо эн несигьэт вегурдегоргьо богьчегьой гьэили э Дербенд оморобу сенигьэтлуге жюри эз шегьер Махачкале.

Чуькле гьэилгьго нушу деребируьт мэгрифетгьой хуьшдере э десделуге ве хуьшденуьте нушудии э категориго: вежегьисдеи ве сегьнегьо, ве гьемчун проекте-фегьмосхие коргош.

Гьемме э конкурс бэхх вегурдет 105

хуьшдере э хэлггьуге вежегьисдеилгьо, чуькле сегьнегьо э товун гьэдотгьо, гьэилгьо хундет дестонгьо ве мэгьлэнои э зуьгунгьой дедеи.

Бэхшевиригьо э гьэрэй хьозурбиреи эки конкурс бэхх вегурдет э эхкурсиенгьо рафде э догыстонлуге дигьгьо ве муьзейго. Э хьисоб вегурде баллго э гьэрэй дивунлуге гьиметдореи, рейтингви таблише гуьнжунде омори э икире тегьеревоз. Суьфдеи жигере гирди десдей «Азербайджангьо», дуьимун жигере гирди десде «Догылуге жуьгургьо», семимун жигере гирдет десдегьо «Даргингьо» ве «Лезгингьо».

Межлуьслуге церемоние бэхширеи чуькле гьэилгьоре, тербидеорегорго ве несигьэтдорегоргьо гиросхди э Дербенд 3-муын июнь э актови зол эн радио «Асса». Э межлуьслуге церемоние бэхширеи э Махачкале, комики мигиреру э июнь э «Хуней Дусди», огол зере оморет рэхьберьегьо эн гьемме 20 богьчегьой гьэили, бэхх вегурдегоргьо э финал республикански конкурс.

Э гьэрэй бесгьунбергьой финал эки кон-



гьэилгьго эз богьчегьой гьэили Дербенд.

Э и конкурс бэхх вегурди гьемчун жуьгурлуге богьчегьой гьэили эз шегьер Дербенд бэхь берде эз суьфдеи этап сер гирдиго 23-муын апрель э биней богьчегьой гьэили №29 «Колкопэник». Э суьфдеи этап конкурс гьэр богьчегьой гьэили нушу дорет жейле программей хуьшдере. Жуьгурлуге богьчегьой гьэили нушу дорет э товун верзуьшлуге эн жуьгури игид жорфи Г уьлбогор Давьидова.

Е ченд богьчегьой гьэили э арт эки конкурс ведиреомет э финал, э гьэрэй комики бири жуьгурлуге богьчегьой гьэили эн Келе Нумаз шегьер Дербенд. Песде гьемме богьчегьой гьэилгере гуьнжундет э десдегьо эри нушу доре хьофд хэлггьой догыстуьре – жуьгургьоре, аварцегьоре, табасаранцегьоре, азербайджангьоре, уруссгьоре, даргингьоре.

Финальни, эхирлуге этап эн конкурс гиросхди 28-муын май э Дербенд э биней богьчегьой гьэили №16 «Чебурашка». Гьэилгьоре, комгоьки ведиреомет э финал, дениширебу песичи артилуге синемшиши – гьэлхэнди (нушудии) десделуге проектни коргорге, хьозур сохде омориго эр деде, гуьнжунде омориго эз нушудорегоргьой се тешкопелуге идорегьо, комгоьки бирет финалистгьо. Финал эн конкурс гиросхденуьт оморобу э тегьер фестивал. Десдегьо э оригинальни, гьэдотсуьзе, мэгрифетлуге жире нушу дорет еки эз хэлггьой, зигьисденигьо э Догысту базургенди, жирей зиндегуни ве гьэдотгьой энуре.

Тикже сенигьэтлуге жюри, комики омори э Дербенд ве э гьэрэй комики дарафдет нушудорегоргьой Муфтият РД ве сенигьэткорго эз рэхьберьети соводи шегьер, ве гьемчун гьузетлуге гьуногьго, э гьэрэй комики бири сернуьх меспихьэт имамго эн шегьер Дербенд А.Аливердиев, рэхьбер эн рэхьберьети базургенди, идмон ве жовонлуге политик Н.Балогланова, рэхьбер эн ДДЮТ З.Маазанова э дуьлшориревоз мэхьлет бирет э качестевоз ве риз хьозурлуьги бэхшевиригьой эки эхирлуге этап конкурс.

Суьфде сер гурдеки мероприяте, денишире оморобу видео руйбиреи эн Муфтият РД Ахмад-Афанди Абдуллаев эки бэхшевиригьой конкурс, песде мэгрифетлуге нушудии хуьшдере нушу дорет нушудорегоргьой эн 7 десдегьо, комгоьки гуьнжунде оморет эз 20 тешкопелуге идорегьой шегьер.

Чуькле гьэилгьго бирмундет мэгрифетгьой

курс бири Иосиф Нагдимунов – капитан эн десде «Шолом Алейхем», гуьнжунде омориго э се богьчегьой гьэили шегьер Дербенд «Келе Нумаз», «Василек» №4.

«Радуга» №8. Эз гьэрэй эки богьчегьой гьэили э десде бэхх вегурди се гьэил, комгоьки э се гьэилгьой жуьгуривоз хьозур сохдехи конкурс программере. Сценарий эн программе нуьвусде омори э музыкальни корсох жуьгурлуге богьчегьой гьэили Лаура Изгиеваревоз. Э и сценарий дарафдет дестонгьо «Э товун жуьгурлуге гьэдотгьо» ве «Э товун дусди хэлггьго», нуьвусде омориго э хуьшдени Л.Изгиеваревоз ве дуь дестонгьо, нуьвусде омориго э нушудорегор жуьгурлуге жэгьимет Дербенд Светлана Арустамоваревоз. Программей нушудии хэлгг жуьгургьо гуьнжунде оморобу эз се бэхх: 1-муын – Шолум гуддиреи э жирей КВН. 2-муын бэхх – Овосуне э товун догьлуге жуьгургьо, 3-муын бэхх – Дин-догьот ве гьэдотгьо эн догьлуге жуьгургьо.

Гьемчун э программе эки бэхшевиригьой конкурс видеороликевоз руй биребу мэглугьмуге нушудорегор эн жэгьимет жуьгури Дербенд верзуьшлуге мэгьлэнихун Уруссиет Жасмин. Э руй биреи хуьшде у гуддире герме гофгьоре ве хосди эри гьемме жуьгургьо зигьисденигьо э Догысту шолуми ве бэхдеверие, зигьисде э шолуми э бирорлуге хэлггьой Догыстуьревоз дошде торих ве гьэдотгьой жуьгургьо.

Геречи гурдире, ки торих ве гьэдотгьой жуьгургьоре чуькле нушудорегоргьой Дербенд нушу дорет э верзуьшривоз ве гирдет бэхшлуге дуьимун жигере. Геречи гуддире гофгьой согьбошире э гьемме несигьэтдорегоргьо жуьгурлуге богьчегьой гьэили Келе Нумаз ве э суьфдеи нуьот эри рэхьбер эн О.А.Оухананова ве музыкальни корсох, бесгьунбер е ченд конкурс э гьэрэй богьчегьой гьэили Л.З.Изгиева.

Жейле мере воисдени гурдире гофгьой согьбошире э дедей чуькле капитан десдей догьлуге жуьгургьо Иосиф Нагдимунов, Лиана Нагдимунова, комики омаре гьувотгьой хуьшдере венорени э несигьэтдореи куь хуьшде, параменд сохде уре э жуьр-бе-журье тарофгьой соводи.

**Эз мунией коллектив республикански редакция гозит «Ватан» хосденим эри жуьгурлуге богьчегьой гьэили шегьер Дербенд кор сохденигьо э Келе Нумаз диеш расире э буьлунде барасигьо гьеммише э верзуьшривоз нушу доре жэгьимет догьлуге жуьгургьоре.**

Анджелла РУВИНОВА.

## -КОНЦЕПЦИЯ-

## Наука и техника

Без технологического прорыва, основанного на достижениях фундаментальной науки, невозможно быть экономически развитым, самодостаточным государством, особенно в нашу эпоху. И это касается не только страны в целом, но и отдельных регионов.

Что касается Дагестана, то создаётся впечатление, что здесь в этом смысле время остановилось, а зачастую и направилась вспять. И вовсе не потому, что у нас нет талантливых людей, которые могли бы двигать науку вперёд. Несомненно, они есть, и среди них немало молодых и перспективных, о чём свидетельствуют ведущие позиции представителей из Дагестана на профильных конкурсах и победы при получении грантов. Последнее достижение – одна серебряная медаль и два медальона за профессионализм у дагестанских ребят на VII Национальном чемпионате Worldskills Russia. При этом есть различные «кно», мешающие занять достойные позиции в этой сфере и вывести республику на совершенно иной уровень.

Пожоже, это хорошо осознают на уровне республиканского правительства. На прошлой неделе прошло заседание под председательством премьер-министра РД Артёма Здунова, на котором обсудили Концепцию научно-технологического развития нашего региона. Её разработчиком выступило Министерство промышленности и энергетики РД.

Такая инициатива возникла не на пустом месте. Ещё в 2016 году была оглашена Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации за подписью президента РФ Владимира Путина.

Реализация данной Концепции будет, по замыслу авторов, многоэтапной. Вначале планируется создание центров на-

Согласно разработанной Концепции предусмотрено обеспечение развития детского и молодежного научно-технического творчества, включая детские технопарки, специализированные учебные научные центры и школы-интернаты при ведущих научных и образовательных организациях. Было бы замечательно, если всё это не легло мёртвым грузом на бумаге, а действительно было воплощено в жизнь.

В числе основных мероприятий на первоначальном этапе также значится разработка предложений по участию в программах поддержки отдельных территорий с высокой концентрацией исследований, разработок, инновационной инфраструктуры. На территории республики уже функционируют, и, надо отметить, весьма успешно, научно-исследовательские институты, но их недостаточно. Опыт НИИ был бы очень полезен в этом смысле. И если программы будут щедро финансироваться, то это принесёт ощутимую пользу. Немало дагестанцев гордится самым молодым доктором в сфере физики Зауром Алисултановым, который получил столь высокое признание в научных кругах, даже не достигнув тридцатилетнего возраста. Но на его разработки не выделяются средства, не говоря уже о скудной заработной плате. Он многие годы из чувства патриотизма, хотя предложений из-за рубежа поступало уйма, жил в республике, надеясь принести ей пользу. Но, увы! Так и не дождавшись каких-либо подвижек, он публично заявил о своём вынужденном переезде в Европу, где у него больше перспектив. Вот так мы теряем светлые головы, которые не могут найти себе применения там, где они родились и выросли, где хотели бы изменить сложившуюся не очень приглядную ситуацию.

Исходя из вышесказанного, мы остро ощущаем нехватку высококвалифицированных инженерных кадров в сфере высоких технологий. Всё меньше ребят стремятся освоить данную профессию. Им больше по душе – медицина и юриспруденция с экономикой, так как именно в этих отраслях, по мнению большинства, больше перспектив.

В Концепцию включён специальный план, а также разработка предложений по подготовке инженерных кадров для высокотехнологичных отраслей экономики республики. Смогут ли переубедить родителей (а именно они сегодня влияют на выбор профессии своих детей, и даже в категорической форме!) в том, что это золотые зёрна, которые будут давать хороший урожай? Правда, для обучения в данной сфере нужны, безусловно, определённые способности.

Научно-техническая политика региона также будет предусматривать укрепление связей между научно-технической сферой и сферой производства. Теория без практики, безусловно, ничто.

Следующий этап намечен на вторую половину 2020 г, когда будут приняты научно-технологические решения в интересах экономики, соответствующих современным требованиям и вызовам. Один из пунктов плана кажется очень амбициозным, но при правильном подходе вполне реалистичным: поставки высокотехнологичной продукции в другие регионы и зарубежные страны.

Артём Здунов обратил внимание на то, что необходимо выстраивать четкое взаимодействие с крупными федеральными фондами и активизировать взаимодействия с высшими учебными заведениями. Тем более у нас есть вузы, у которых немало достижений в данной сфере – ДГТУ и ДГУ. Что немаловажно, к обсуждению были привлечены руководители вузов и промышленных предприятий.

По итогам проделанной работы будет принято соответствующее распоряжение, утверждена Концепция технологического развития республики и «дорожная карта».

КАРИНА М.

## -АГРОСЕКТОР-

## Возможности и перспективы овцеводства

Отрасль овцеводства агропромышленного комплекса республики получит федеральную господдержку. Об этом заявил заместитель председателя Правительства Дагестана – министр сельского хозяйства и продовольствия РД Абдулмуслим Абдулмуслимов.

В Дагестане серьезно взялись за производство баранины. Отметим, что цена на нее на внутреннем рынке растет изо дня в день. В этих условиях правительство и руководство республики заявили о том, что именно эта отрасль получит господдержку, и даже охватывается, что Дагестану под силу экспортировать баранину и говядину.

Мы живем в аграрной республике. В горных селах дети с малых лет, в основном мальчики где-то уже в возрасте 10-13 лет, приучены пасти овец, и потому

домашних нужд. Мы говорим о тех предпринимателях, которые занимались выращиванием овец в больших объемах.

К сожалению, и в этой части Дагестан за прошлые годы понес ощутимые потери: развалены кутаны, загоны для скота, хозяйства по выращиванию отар овец расформированы. А также уменьшилось поголовье скота, практически ликвидировано отгонное животноводство. Раньше на луга Дербентского района то и дело переносились отары из Агула и Рутула. К этим хозяйствам присоединялись сель-



знают цену этому нелегкому труду. А если речь идет о предпринимателях в селах, то они могут рассчитывать только на свои внутрисемейные трудовые ресурсы. Да и то не всегда. Создание хозяйства по выращиванию овец – дело трудоёмкое, хотя и прибыльное. Нынешнее поколение молодых людей не только отказывается ухаживать за овцами, но и не желает попросту отогнать корову к водопою или пригнать к пастбищу.

Все привыкли перекладывать самую трудную работу на чужие плечи, а ни в коем случае выполнять самому. А между тем, скотоводство является одним из древнейших сельскохозяйственных занятий у многочисленных народов Дагестана. Много традиций и адатов сформировалось в связи с овцеводством в горных аулах. Например, зарезать барана для гостя считается одной из почетных миссий горца. Религиозные праздники, такие как Ураза Байрам и Курбан Байрам редко обходятся без употребления мяса барана. Мясо служило залогом того, что семья не останется голодной, даже в условиях отсутствия автомобильной дороги до ближайшего райцентра, где можно приобрести остальные продукты. Мясо летом сушили, из него делали колбасу. Им запасались впрок. Разведение овец помогало семье не только как основной продукт питания, выручающий как в будничные, так и в торжественные дни, но и в качестве сырья для одежды: баранья шерсть использовалась для шитья теплой одежды, а также изготовления ковров и ковровых изделий.

Производство мяса всегда было делом нелегким и хлопотным. В горных районах республики, а в особенности в селах, расположенных на равнинной низменности, в давние времена занимались разведением мелкого рогатого скота, и потому многие семьи имели свои отары овец. На юге Дагестана, в Агуле и Рутуле имеются огромные территории для создания откормочных площадок. Речь, конечно, не идет о рядовых жителях, которые когда-то держали скот, а теперь в редких случаях имеют возможность держать не более пяти-пятнадцати овец и баранов, а еще реже и коз для своих

чане из окрестных сел, обменивались овцами и баранами для улучшения породы. Сейчас не видно отар, которых прежде на станции Аглаби загружали в вагоны и перевозили в Кочубеевское откормочное поле. И в этих условиях заявление, что республика Дагестан может экспортировать мясо, звучит как-то с недоверием и опаской. Наверное, для подобного смелого утверждения время еще не наступило. Единственная откормочная площадка, расположенная в Ногайской степи на 5 тысяч голов, слишком мала для реализации таких больших планов, как обеспечение мясом население республики, а также его экспортирования, например, в Иран. Именно с этой площадки Дагестан отправил на экспорт 1 тонну баранины. Но все проекты в этой отрасли приемлемы при создании облегченных и упрощенных условий реализации планов, которые наметило руководство республики. А для этого нужны инвестиции и время.

Об экспорте мяса из Дагестана говорили еще при бывшем руководителе республики. Тогда даже зазвучали многообещающие высокопарные заявления из уст некоторых чиновников в животноводческих районах, которые «грозились» обеспечить мясом не только Дагестан, но и всю Россию. В реальности обстановка сложилась иначе. Да, потенциал для выращивания мелкого рогатого скота у республики есть. В малых масштабах, но некая часть потенциала прослеживается даже в Дербентском районе. Тут необходимо некоторое понимание сложившейся ситуации: луга, вверенные агрофирмам «Митаги», «Зидьян», «Бильгади», «Кам» находятся в запущенном, бесхозном состоянии, они не охраняются, их никто не косит, они предоставлены сами себе. Здесь еще сохранились с постсоветских времен предпосылки для открытия фермерских хозяйств по содержанию овец. С развалом выстроенной сельскохозяйственной структуры в селах и аулах упал прежний спрос и на шерсть барана, а мясо сельчане вообще стали закупать в городе. Времена, как видим, настали непростые для производства мяса.

(Окончание на 7 стр.)



ЛЮМИНАРИЙ В С. ХРЮГ

учно-технологического развития по приоритетным направлениям. Действительно, необходимо где-то сфокусироваться и собрать научный потенциал республики. Очень важно создание учебных заведений для подрастающего поколения, где они могли бы развиваться. Не ради отчётности, как это обычно у нас происходит, а действительно вложить усилия, пригласить ведущих специалистов из различных областей. Тем более такой пример у нас в регионе уже есть: в Ахтынском районе, в селе Хрюг недавно открылся центр «Люминари» на средства урженца этих мест, который большое значение придаёт образованию. Детям данного района очень повезло, так как для них созданы великолепные условия и привлечены высокопрофессиональные наставники. Центр функционирует всего лишь год, но ребята, занимающиеся в нём, настолько изменились, что могут вполне выдержать, в хорошем смысле этого слова, конкуренцию со своими сверстниками из мегаполисов. Подобный центр планируется открыть и в Дербенте. По крайней мере, это было заявлено главой администрации Хизри Абакаровым. Необходимость таких центров очевидна для всех районов и городов Дагестана, чтобы последующие поколения могли действительно достичь определённого уровня.

## Возможности и перспективы овцеводства

(Окончание. Начало на 6 стр.)

На недавней встрече руководителя республики Владимира Васильева с министром сельского хозяйства РФ Дмитрием Патрушевым было акцентировано внимание на овцеводческой и рисовой отрасли АПК, как приоритетных для республики. Нет сомнения, что эти отрасли действительно имеют перспективу и их поддержка сегодня — важный аргумент.

В последнее время Дагестан на различных форумах и выставках, посвященных овцеводческой отрасли, представляют: СХК «Агрофирма «Соргатль», КХ «Агрофирма «Чох» и СПК «Миллоб» (Гунибский район), СПК «Знатные люди» и СПК «Стела» (Хунзахский район), СПК «Восток-2» (Рутульский район), ООО «Алмаз» (Казбековский район), ООО НПФ «Племсервис» (Кизилортковский район), КФХ «Архар» (Буйнакский район), СПК «Гуржел» (Ботлихский район) и СПК «Мехельтинский» (Гумбетовский район). Как видим, все горные районы верны своим традиционным занятиям.

В конце мая на выставке в Астраханской области были представлены 25 пород овец тонкорунного, полутонкорунного, грубошерстного и мясомолочного направлений продуктивности, а также пуховые и молочные козы из 15 субъектов России. Наши хозяйства, которые привезли дагестанскую горную, тушинскую, андийскую и лезгинскую породы овец, стали неожиданностью для многих производителей мяса. Основными целями выставки являлись: улучшение племенного дела, широкое распространение и внедрение опыта передовых хозяйств и научных достижений. Появление термина «дагестанская баранина» стимулирует отрасль АПК в вопросах переоценки приоритетов, и дать предпочтение выращиванию баранов и овец на лугах республики. Дмитрий Патрушев предложил нашему министерству СХ создать на равнинной части Дагестана промышленные центры по откормке овец. Не думаю, что «дагестанская баранина» может стать беспроблемным брендом республики, но если найдутся инвесторы, то производство мяса может улучшиться в несколько раз. Это реальная картина. И, когда овцеводческие комплексы заработают надлежащим образом, можно подумать и об экспорте. Почему бы и нет.

В Астрахани, где проходила выставка породистых овец, также был затронут вопрос качества дагестанской шерсти. Эксперты уверены, что при правильной технологии выращивания овец и переработке шерсти, ее качество может вырасти и стать намного лучше международных ана-

логов. По словам А.Абдулмуслимова, в Дагестане производится около 25% всей российской шерсти, это примерно 14,5 тысяч тонн. В скором времени в Московской области планируется создать всероссийскую лабораторию по контролю качества шерсти. Ее первый филиал будет открыт в Дагестане. Все эти значительные подвиги в этой отрасли свидетельствуют о том, что республика всерьез задумалась над расширением производства мяса и желанием продвигаться хотя бы до всероссийского уровня.

Руководство Дагестана серьезно взвесило и оценило возможности овцеводов и решило помочь отрасли, чтобы и в дальнейшем развивать и довести выращивание овец до мировых уровней, иначе бы не заговорили об экспорте мяса. Началась разработка стратегии развития овцеводства в Республике Дагестан и намечена механизмы создания в регионе откормочных площадок. Не остается в стороне и вопрос разведения крупного рогатого скота. Власти готовы помочь скотоводам. Дагестанские аграрии могут получить гранты в размере до 3 млн. рублей, которые можно будет направить на разведение поголовья крупного рогатого скота, а также на развитие мясного и молочного производства. Все эти планы могут реализоваться только при условии, что руководители ЛПХ, в ведении которых находится большинство овцеводческих комплексов, получат господдержку. Соответствующие документы на оказание помощи некоторым ЛПХ уже приняты.

Тут, конечно, возникают и сопутствующие вопросы, касающиеся заготовки кормов и обеспечения источниками воды для скота в летнее время. Все они очень важны для полноценного функционирования хозяйств и, потому, ждут своих эффективных и безотлагательных решений.

Отметим, что гранты хозяйствам предоставляются в рамках целевой госпрограммы. В 2018 году на поддержку жителей сел из федерального и республиканского бюджетов было выделено 188,5 млн. рублей. В России намечается принятие новой государственной программы «Комплексное обустройство села». Все реализуемые планы и задумки по повышению производства мяса в республике тоже опираются на эту программу. Поэтому проекты Правительства РД в сельскохозяйственной отрасли уже не кажутся иллюзорными. Наоборот, они выполнимы при кардинальных переменах в отрасли и поддержке её со стороны властей всех уровней. Это будет хороший, позитивный шаг в деле повышения уровня экономики республики и поднятия её имиджа.

**Фэхрэдин ГЭРИБСЭ.**

## Медиашкола «Махачкала – 2019» взяла старт

В эти дни в Дагестане проходит международная медиашкола «Махачкала – 2019». Успешный проект Фонда Горчакова и партнеров, который объединяет журналистов из разных стран мира, реализуется на этот раз на территории нашей республики. Тема нынешнего мероприятия связана прежде всего с Кавказским регионом, поэтому приняли участие в нём те, кто специализируется в своей деятельности на этой тематике, а также те, для кого данный регион вызывает огромный интерес.

С разных уголков России, а также стран бывшего СССР – Азербайджана, Армении, Грузии и Таджикистана съехались в республику участники данного проекта, чтобы проделать огромную работу в сфере масс-медиа: кто-то поделится опытом, а кто-то — повысит свой профессиональный уровень.

Лекторами школы выступают специалисты-кавказоведы, эксперты в сфере энергетической и транспортной безопасности, а также главные редакторы, корреспонденты печатных СМИ, ТВ и радио, SMM-специалисты и блогеры.

Среди них такие известные спикеры, как Игорь Павловский, заместитель главного редактора агентства Regnum; Сергей Маркедонюк – ведущий научный сотрудник Центра евро-атлантической безопасности ИМИ в МГИМО; Павел Иванкин – председатель экспертного совета Института исследования проблем железнодорожного транспорта; Дмитрий Пучков (Гоблин) – видеоблогер; Юрий Строфилов – креативный директор SpbNews; Лика



Туманян – директор радиостанции Арм-

(Окончание на 8 стр.)

-К ДНЮ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ-

## Дети – наше всё...

На прошлой неделе в нашей стране отмечали один из самых замечательных праздников – день, когда мы вспоминаем о детях. Безусловно, мы помним о них всегда и пытаемся защитить их в течение всего года. Но праздник есть праздник, и он радует ребят, так как многие организации стараются подготовить для них увлекательную программу. В Дагестане также прошёл ряд мероприятий, приуроченных к празднику самых юных жителей республики. Праздничные концерты, IX Республиканский фестиваль детского художественного творчества «Маленькие горцы», мастер-классы, игры, тематические экскурсии, шоу мыльных пузырей, конкурсы рисунков на асфальте, подарки и многое-многое другое. Не остались без внимания и дети-инвалиды, которые были вовлечены во многие мероприятия, получив огромное удовольствие от участия в них.

Но дети нуждаются в любви и защите круглогодично. Положа руку на сердце, нередко они этого недополучают. И не только во взаимоотношениях с педагогами и воспитателями, но и даже со своими родителями. Первые требуют от них безукоризненной дисциплины, ломая в них естество и подгоняя под определённые рамки, вторые хотят видеть в них лишь успешных людей, не принимая во внимание то, чего хотят их отпрыски. Безусловно, это делается из явки бы лучших побуждений, но зачастую папка перегибается. К сожалению, иногда и в прямом смысле.

Частые дискуссии разворачиваются вокруг Единого государственного экзамена: хороша ли эта система или негативно влияет на школьников. С одной стороны, безусловно, ЕГЭ стимулирует к учёбе и даёт возможность талантливым трудолюбивым детям из обычных семей поступать в престижные вузы страны, но с другой...

них и сейчас устраивают внутренние вступительные экзамены, что оставляет всё-таки лазейку для коррупционных проявлений.

Правда, в скором времени обещали устранить возникающую при этом несправедливость: школьники, сдающие ЕГЭ и выпускники колледжей оказываются в неравных условиях, так как последние проходят не по отвоёванным со страхом и колоссальными переживаниями заветным баллам.

Но не только экзамены становятся источником стресса для учащихся.

В конце мая, когда для многих ребят прозвучал в школе последний звонок, в соцсетях появился ролик, где в одной из махачкалинских школ родительница дала напутствие педагогу «больше не калечить души детей!». Мнения в обществе разделились, но нельзя не признать того факта, что действительно наша система образования выстроена таким образом, что



В школах появилась не очень хорошая тенденция, когда администрация школы и педагоги в страхе за то, что учащиеся не оправдают тех оценок, которые им выставляют или, ещё хуже, не пройдут минимальный порог, начинают нагнетать и без того неблагоприятную в психологическом плане обстановку, особенно в преддверии выпускных экзаменов. Это не лучшим образом сказывается на детях. Они и без того сильно нагуганы, хотя им не предлагают решить на ЕГЭ что-то сверхъестественное. Если ученик хоть немного занимается, то пройти минимальный порог – дело пустячное. Ну а тем, кто хочет высокие баллы для поступления в ВУЗ, придётся, конечно, попотеть. К психологической атаке прикладывают свою руку и родители, поэтому в некоторых случаях за экзаменами следуют иногда трагические случаи. Неудивительно, что учащиеся стремятся избежать этой пытки. Поэтому с каждым годом количество школьников, которые прекращают своё обучение в школе после девятого класса, в Дагестане увеличивается.

Большее половины школьников решают продолжить обучение в профессиональных образовательных организациях. Формат ОГЭ, безусловно, более щадящий и объём знаний, которыми должен обладать выпускник, значительно меньше.

Большим спросом пользуются в республике медицинские и юридические колледжи. Нередко там бешеный конкурс: на одно место могут претендовать до 7 человек, что даже больше, чем в ВУЗах. Эти заведения зачастую используют как стартовую площадку для поступления в профилирующие ВУЗы. Но некоторые из

это происходит практически ежедневно. Учителям предъявляют различные требования, порой совершенно абсурдные, а они всё это вымещают на детях. Особенно чувствительны родители, когда знакомятся с методикой обучения частных школ, где дети более свободны и не подвергаются постоянному давлению. Конечно, тяжело находить компромиссы, чтобы ребёнок не разгневился и не вышел из-под контроля. Но если приложить особые старания...

Произошёл казус и в дербентской СОШ №15 во время проведения последнего звонка. К проведению мероприятия отнеслись со всей ответственностью, подготовив замечательную и интересную программу. Но и в этом случае нашлась ложка дёгтя в бочке с мёдом, когда части выпускников не дали возможности станцевать традиционный вальс. Праздник был для них испорчен. Но ребята не проглотили обиду, а донесли до Хизри Абакарова, вследствие чего виновнику данного инцидента пришлось освободить свою должность. Кого-то из жителей города возмутил сей факт: как это дети занимают доносами? Нельзя педагогам слово сказать, как это снимается на телефоны и распространяется. Конечно, это не лучший способ, но нужно обязательно разбираться в каждом конкретном случае. «Взрослый всегда прав» – это вовсе не аксиома. Может быть, теперь те, кто превышает свои полномочия в отношении с детьми, пересмотрят своё поведение и перестанут травмировать психику детей. Ведь от этого во многом зависит дальнейшая жизнь ребят.

И помнить об этом нужно не только в первый день лета...

**КАРИНА М.**

